

# 正确认识肺炎及应对策略

□ 孟宪平

肺炎，这个曾经只在医院报告中出现的高频词，如今已经深深影响到了我们的日常生活。但你真的了解肺炎吗？

在这个特殊的时期，我们应该如何应对它，以保护我们的肺部健康？今天，我们将向你提供一些医生的建议。

## 一、正确认识肺炎

肺炎，其实是一种呼吸系统疾病，由细菌、病毒等微生物感染引起。它会导致肺部炎症，影响肺部的正常功能。肺炎的常见症状包括咳嗽、咳痰、发热、呼吸困难等。如果你有这些症状，就应该及时就医。

## 二、五大建议，守护肺部健康

1. 保持室内空气流通：保持室内空气流通是预防肺炎的重要措施之一。每天至少开窗通风两次，每次至少 15 分钟。如果天气寒

冷或下雨，可以关闭门窗，使用空气净化器来保持室内空气清洁。避免长时间在密闭的室内吸烟，以免增加肺部感染的风险。

2. 定期检查：如果你有慢性病或身体虚弱的情况，应定期进行肺部检查。这样可以帮助你及早发现肺炎的迹象，及早治疗。

3. 接种疫苗：接种肺炎疫苗是保护肺部健康的重要措施之一。肺炎疫苗可以预防肺炎球菌引起的肺炎，这是一种常见的导致肺炎的细菌。一般来说，6 个月以上的婴儿就可以接种疫苗，而且接种后可以获得长达五年的免疫保护。

4. 保持社交距离：在这个特殊的时期，避免密集的社交活动，保持一定的社交距离，可以有效地减少感染肺炎的风险。同时，也要避免不必要的接触，如握手、拥抱等。

5. 正确的咳嗽方式：咳嗽时，我们应该用纸巾遮住口鼻，以减少病毒的传播。如果咳嗽剧烈，应该尽快就医。正确的咳嗽方式有助于减少肺部负担，减轻病情。

## 三、应对肺炎的策略

1. 自我监测：如果你有肺炎的症状，应密切关注自己的身体状况，及时就医。如果你发现自己可能接触过感染者，应主动采取隔离措施。

2. 做好防护：佩戴口罩、勤洗手、避免去人群密集的场所等措施，都是我们在面对肺炎时应该采取的防护措施。这些简单的步骤将有助于降低感染的风险。

3. 合理使用药物：如果出现咳嗽、发热等症状，应在医生的指导下合理使用药物。不要随意停药或更换药物，以免影响治疗效果。

4. 增强免疫力：保持良好的免疫力是预防和治疗肺炎的关键。通过适当的运动、合理的饮食和充足的睡眠，可以提高身体的免疫力。

5. 心理调适：面对肺炎疫情，我们可能会感到焦虑、恐惧等情绪。这会影响到我们的身体状况和免疫系统。因此，保持积极乐观的心态，对肺部健康也至关重要。

总的来说，肺炎虽然是一种严重的疾病，但只要我们采取正确的预防和治疗措施，就可以有效地降低感染的风险。作为普通公众，我们应该积极响应医生的建议，养成良好的生活习惯，定期进行体检和接种疫苗，保持良好的社交距离，掌握正确的咳嗽方式，以及在必要时采取适当的防护措施。这样，我们才能更好地保护自己和周围的人免受肺炎的侵害。

(作者单位：河北雄安新区容城县人民医院)

# 鼻咽癌为何只放疗不手术直接切掉

□ 宁锦燕

鼻咽癌是一种常见的头颈部恶性肿瘤，起源于鼻咽部黏膜组织。由于其特殊的生理位置和病理特点，放射治疗一直是鼻咽癌的首选治疗方法，而不是直接手术切除。

本文将从鼻咽癌的病理特征、手术与放疗的对比、放疗的优势和副作用等方面，详细解析为何鼻咽癌更适合放疗而非手术。

## 一、鼻咽癌的病理特征

鼻咽癌大多数属于不同分化程度的鳞癌，其中“鳞”是指鳞状细胞，“低分化”指肿瘤细胞的分化程度，与其恶性程度有关。

通常而言，低分化的恶性细胞具有发展快、易转移和侵袭性大等特点。

此外，鼻咽癌的肿瘤细胞易向周围组织进行侵犯和向颈淋巴结转移，手术很难做到全部切除。

鼻咽癌的肿瘤垂直方向仅有 5.5-6.0 厘米，看上去就像一个火柴盒的长方体腔道。

肿瘤细胞由此侵入颅内，大动脉、静脉和淋巴组织在两侧壁上都有，而肿瘤根治性手术在由大血管和颅神经包绕的弹丸之地是很难进行的，做手术时不损伤这些重要结构更加有难度。

## 二、手术与放疗的对比

### 1. 手术难度与风险

鼻咽癌由于其位置的特殊性，手术难以完全切除肿瘤。

鼻咽上方为颅底，后方是脑干和颈椎，前

方是鼻后孔，肿瘤多向颅底、颈动脉鞘区及咽旁间隙不同程度浸润，上颈部淋巴结转移率高，手术无法彻底切除原发灶及颈转移灶。

此外，手术还可能损伤颅底、脑干等重要结构，带来严重的并发症甚至危及生命。

### 2. 放疗的局部控制效果

放射治疗通过损伤癌细胞的基因组，干扰其正常的分裂和增殖，以达到控制和杀灭肿瘤细胞的目的。

鼻咽癌对放射线的敏感性高，原发灶和颈部淋巴引流区域容易包括在照射野内。放疗可以有效地控制肿瘤的生长和扩散，缓解症状，提高生存率。

### 三、放疗的优势

#### 1. 早期治愈率高

早期鼻咽癌通过放疗的治愈率可达 90% 以上，5 年生存率可达 80% 以上。放疗可以精确照射肿瘤区域，杀灭肿瘤细胞，同时保护正常组织。

#### 2. 提高生存率

某些肿瘤不能进行手术治疗或切除困难，但经术前放疗后，多数患者肿瘤缩小，术中肿瘤播散机会减少，切除率提高，术后生存率提高。

术后放疗还可以消灭残存病灶，提高局部控制率和存活率。

#### 3. 保留功能器官

放疗可以在控制肿瘤的同时，尽量保留

患者的功能器官，如听力、视力、嗅觉等。相比之下，手术可能会切除部分或全部功能器官，严重影响患者的生活质量。

### 4. 适应症广泛

放疗适用于不同分期的鼻咽癌患者，包括早期、中期和晚期。

对于不能手术或不愿手术的患者，放疗也是一种有效的治疗手段。

### 5. 安全性高

随着放疗设备和技术的进步，放疗的副作用在逐渐降低。

放疗科医生会根据患者的具体情况，制定个性化的放疗方案，确保放疗的安全性和有效性。

## 四、放疗的副作用与恢复

虽然放疗在鼻咽癌治疗中具有显著优势，但也可能对正常组织和器官造成一定的损伤。常见的副作用包括皮肤反应(红肿、脱屑、瘙痒)、味觉、咽喉、嗅觉和听力变化、口干及吞咽困难、疲劳等。这些副作用在治疗后多数会逐渐减轻或消失。

放疗结束后，一些副作用可能会持续一段时间。患者需要遵循医生的建议，进行恢复和康复护理。

这可能包括定期的复查和监测、适当的营养摄入、保持良好的口腔卫生、保护皮肤等措施。

## 五、放疗技术的发展

随着放疗设备和技术的进步，鼻咽癌的放疗效果在不断提高。目前，鼻咽癌的放疗方法包括普通放疗、调强适形放疗、X 刀(或伽马刀)、图像引导放疗等多种。

这些新技术在提高放疗效果的同时，也降低了放疗的副作用。

## 六、长期监测与随访

鼻咽癌患者在放疗后需要进行长期的监测和随访。

这包括避免暴露在有害物质和环境因素中，如长期暴露在有害化学物质和烟雾中，降低吸烟和酗酒的频率，保持健康的饮食和生活方式，加强免疫系统的功能等。

放疗科医生会根据患者的具体情况，制定个性化的随访计划，包括定期的复查和监测、必要的检查和治疗等。

通过长期的监测和随访，可以及时发现和处理放疗后的并发症和复发情况，提高患者的生存率和生活质量。

## 七、结语

综上所述，鼻咽癌由于其特殊的病理特征和生理位置，手术治疗难以完全切除肿瘤且风险较高。而放射治疗作为鼻咽癌的首选治疗方法，具有局部控制效果好、保留功能器官、适应症广泛、安全性高等优点。

因此，鼻咽癌患者在选择治疗方法时，应首选放疗而非直接手术切除。

(作者单位：广西梧州市红十字会医院)

# 放疗前后，患者须知与心理准备

□ 孙爽

放疗，全称为放射治疗，是利用放射线的能量来杀死肿瘤细胞的一种局部治疗方法，是恶性肿瘤治疗的重要手段之一。放疗过程涉及多个方面，患者在放疗前后的准备和心理调适对于治疗效果和康复至关重要。

以下是患者在放疗前后需要了解和准备的事项，以及心理准备的建议。

## 一、放疗前的准备

### 1. 心理准备

树立信心：放疗是一个相对漫长的过程，患者需要树立战胜疾病的信心，相信医生的治疗方案能有效控制肿瘤。

调整心态：放疗期间可能会出现一些副反应，患者需积极面对，做好克服困难的心理准备。

了解治疗流程：在开始放疗前，患者应了解放疗的基本原理、治疗流程、可能出现的副作用及注意事项，以便更好地配合医生进行治疗。

### 2. 生活习惯调整

饮食：保持营养均衡，食用清淡、易消化的食物，避免食用辛辣、油腻和高糖的食物，以减少胃肠道负担。

作息：保持规律的睡眠，避免熬夜，保证充足的休息。

衣物：选择宽松、柔软、方便脱卸的衣物，避免穿紧身衣物，以保护放疗部位的皮肤。

### 3. 个人卫生

放疗前做好个人卫生，如洗澡、理发、剃须(使用电动剃须刀)、剪短指甲，拔除不健康的牙齿。

摘除金属饰品，如假牙、气管切开的金属套管、金属避孕环等，以免影响放疗效果。

### 4. 放疗部位保护

放疗前医生会在放疗部位的皮肤上画上红色的定位标识线，这些线不能擦洗，如标记线变淡或模糊不清时要及时告诉医生。保持放疗部位皮肤的清洁，避免摩擦和抓搔。

## 二、放疗期间注意事项

### 1. 皮肤护理

放疗会对皮肤造成一定损伤，放疗期间应避免局部沾水，以免引起皮肤感染。在医生指导下使用生理盐水湿敷局部皮肤，缓解不适症状。

避免使用肥皂、药粉、药剂、香水、化妆品等刺激性物质接触放疗部位的皮肤。

### 2. 饮食与营养

放疗期间继续保持清淡、易消化的饮食，避免辛辣、油腻和高糖食物。

为了防恶心、呕吐，放疗前后半小时内尽可能不吃太多东西。

### 3. 口腔卫生

保持口腔清洁卫生，饭后及时漱口，使用清洁的温水进行漱口，避免口腔溃疡。

### 4. 休息与活动

放疗期间注意休息，避免剧烈运动，以免加重身体负担。在放疗前后卧床休息或静坐半小时以上，有助于身体恢复。

## 三、放疗后的护理与康复

### 1. 皮肤保护

放疗结束后，继续保护放疗部位的皮肤，避免使用刺激性药物和护肤品。放疗后一年之内，不要让放疗部位直接暴露在阳光下。

### 2. 定期复查

放疗结束后，患者应定期进行复查，包括血常规、肝功能等，并按时回医院复查，带好相关病历和检查资料。

### 3. 心理调适

放疗后，患者可能会经历身体和心理的双重压力，家属应给予鼓励和支持，帮助患者树立积极的心态。

患者可以通过听音乐、看书等方式缓解压力，保持心情舒畅。

放疗是一个复杂而漫长的过程，患者在放疗前后的准备和心理调适对于治疗效果和康复至关重要。

通过了解放疗的基本原理和注意事项，积极配合医生的治疗，患者可以更好地应对放疗带来的挑战，促进身体的康复。

(作者单位：河北省承德市第三医院)